

# 奮鬥

## 喜迎十九大特刊 党建篇

卷首語

# 光榮之城，凝聚黨心民心

本報首席記者 顧一瑛

作始也簡，將畢也鉅。  
上海，中國共產黨的誕生地，中國近代工業和中國工人階級的發祥地。這座紅色基因深深融入血脈的城市，這座有着光榮革命傳統的城市，站在歷史與未來的交匯點，如何在全面推進黨的建設這一偉大工程上有新作為？

上海是黨的誕生地，要牢記歷史使命。很多場合，習近平總書記對上海的黨建工作提出深切厚望。殷殷囑托，深深鐫刻在上海廣大黨員幹部的心頭——抓好黨建，不辱門楣。

不辱門楣。這是上海廣大黨員幹部向即將召開的黨的十九大獻出的答卷。

五年來，上海牢記歷史責任和使命，以改革精神、創新思路、扎實舉措，切實加強黨的建設，黨的執政能力和戰鬥堡壘作用在實踐中得到提升——堅持黨要管黨、從嚴治黨，實現全面從嚴治黨向基層延伸，落地生根，讓黨建“立身”；以黨的群眾路線教育實踐活動、“三嚴三實”專題教育、“兩學一做”學習教育等黨內學習教育為載體，落子“關鍵少數”，謀布全局，讓黨建“樹魂”；建立“抓好黨建是最大政績”的工作導向，層層落實，讓黨建“管用”；以黨建這根紅線貫穿基層社會治理，刷新基層黨組織能級“版本”，讓黨建“圍粉”。

君子檢身，常若有過。  
五年來，上海嚴格落實中央精神，監督執紀不鬆、糾正“四風”不惠、制度建設不懈。在改革發展的謀篇布局中、在解決群眾關切的突出問題中，始終堅持以黨建統領全局發展，層層壓實責任，全面從嚴治黨，營造出風清氣正的政治生態。

堅持從嚴治黨，糾正“四風”，以“釘釘子”精神持之以恆抓好中央八項規定精神的貫徹執行。認真開展黨內學習教育和實踐活動，在堅定理想信念、解決實際問題、轉變作風上取得實效，黨風政風和社會風氣煥然一新。全市查處違反中央八項規定精神問題932起，處理1568人，給予黨紀政紀處分974人，中央八項規定精神有違必究的震懾效應已經形成。

堅持問題導向，保持戰略定力，全面從嚴治黨向縱深發展，聚焦領導幹部這個“關鍵少數”。2015年5月，上海率先出臺《關於進一步規範本市領導幹部配偶、子女及其配偶經商辦企業行為的規定（試行）》，嚴防“一家兩制”，嚴管“家屬經商”。全市334家單位的2133名市管幹部，就配偶、子女及其配偶經商辦企業情況作專項申報，對229名領導幹部的親屬經商辦企業行為進行了規範。領導幹部在照鏡子的同時，進一步強化了紀律和規矩意識，知敬畏、明底線。

流水不腐，戶樞不蠹。  
基層，黨的執政之基、力量之源。五年來，上海把加強基層黨的建設、鞏固黨的執政基礎作為一條紅線，貫穿於創新社會治理、加強基層建設的始終，夯基築台，立柱架梁，不斷探索符合超大城市特點和規律的基層黨建新路。

2015年，上海全面取消街道招商引資職能，街道黨工委工作重心精準鎖定“加強黨的建設”，全市820多名街道骨幹回歸公共管理和服务崗位。“責、權、利”下沉，“管用的”黨建令基層黨組織在一线迅速“圍粉”，成為引領各方合力“綉花”、實現精細化治理的領頭羊。黨建，由此“嵌入”經濟生活最活躍的脈絡中。

今年8月1日，上海市委發布“城市基層黨建20條”，系統總結此前的實踐經驗和破題關節點，精準鎖定新目標：力求推動城市基層黨建從基層自轉向上下用力轉變、從局部推進向整體推進轉變、從自我封閉向開放融合轉變、從簡單粗放向精準發力轉變。到2020年，黨在城市的組織覆蓋和工作覆蓋有效擴大，基層黨組織的政治功能和服务功能明顯增強，黨領導城市、治理城市能力顯著提升。

不忘初心，繼續前進。  
人民立場是中國共產黨的根本政治立場。但願蒼生俱飽暖，不辭辛勞出山林。五年來，上海各級黨組織直面“政績為誰而樹”這一問題，堅持把實踐好、維護好、發展好人民群眾的根本利益作為出發點、落腳點，依托“區域化大黨建”這塊“金字招牌”實現了街鎮黨組織和駐區單位互聯互動、共建互補的生動格局。黨建能量在更大平台上實現了聚合，並由此直接化作解決群眾關切、百姓人人共享的現實“紅利”。

社區黨建、單位黨建、行業黨建互聯互動，更多百姓需求在這裡被發現，資源被整合，問題被解決。“支部+”創新模式下，黨支部建進了商圈、建進了工地、建進了商務樓，更建到了網上，與城市治理中的大數據運用、人工智能發展深度融合，“智慧黨建”提升了服務的有效性。

中央組織部組織二局此前調研上海城市基層黨建工作經驗，報告作了這樣的啟示：不同黨建主體之間要有價值取向連接，以服務群眾為共同追求，共建才富有成效。

黨建，已融入上海城市血脈，根植上海市民心中，凝聚起推動改革創新的強大精神力量，並將續寫一座城市的光榮與夢想。

### 特刊導讀

## 全面從嚴治黨，以實際行動取信於民

▶ 特2

## 凝心聚力，為民办实事辦好事

- 張玲玲：做好執紀審查必須要有韌勁
- 梁慧麗：扎根社區廿年僅“失聯”一天
- 沈銀歡：將村民牢牢凝聚在黨總支周圍

▶ 特3

## “1+6”文件引來基層治理“一池活水”

▶ 特4